

# 中国成北极理事会观察员国

## 另有日韩及新加坡印度意大利加入,俄罗斯外长表示欢迎

**本报综合新华社消息** 北极理事会15日在瑞典北部城市基律纳召开的第八次部长级会议上,来自5个北欧国家、美国、加拿大及俄罗斯的部长级官员一致同意,批准中国、日本、韩国、新加坡、印度、意大利等6个国家获得北极理事会正式观察员国身份。

此外,与会部长级官员还共同签署了《基律纳宣言》,宣言不仅强调了维护北极地区的和平稳定及建设性合作的重要性,还强调了可持续利用资源、经济发展及环境保护的重要性,并再次重申通过国际合作应对气候变化的紧迫性。这是瑞典作为北极理事会轮值主席国召开的最后一次会议,加拿大将成为新轮值主席国。

俄罗斯外长拉夫罗夫15日表示,俄欢迎中国等6个国家成为北极理事会正式观察员国。中国外交部发言人洪磊15日说,中方对

北极理事会接受中国成为正式观察员的决定表示赞赏和欢迎。

中国先前已获得特别观察员国身份,但必须获得北极理事会成员国邀请才能参会;正式观察员国虽没有在理事会的表决权,但自动享有参与理事会的权利,同时拥有发言权、项目提议权,还可以参加北极理事会下设工作组。

路透社报道,北极地区海冰融化速度因全球气候升温而加

速,为开辟新航道提供了可能;这一地区的原油储备和天然气储量估计分别占全球未开发储量的15%和30%,冰层变薄也有利于这一地区自然资源的勘探与开发。

北极理事会1996年9月在加拿大渥太华成立,其宗旨是保护北极地区的环境,促进这一地区在经济、社会和福利方面的持续发展。其成员国包括芬兰、瑞典、挪威、丹麦、冰岛、加拿大、美国和俄罗斯。

### 叙反政府武装 虐尸视频惹众怒

**据新华社5月15日电** 一段显示叙利亚反政府武装人员吃下政府军士兵尸体器官的视频被上传至互联网。

这段视频显示,一名反政府武装人员站在一具身着政府军军装的尸体边,割下死者器官并吃下。视频主角是“独立奥马尔·法鲁克旅”的头目阿布·萨卡尔。美国《时代》周刊14日说,其记者已通过视频通信工具Skype与萨卡尔取得联系,后者证实自己就是视频主角。一名叙反对派成员告诉德新社记者,视频内容应该属实,因为萨卡尔的兄弟不久前被叙利亚政府军打死。

德新社15日援引联合国人权事务高级专员皮莱的话报道,这段视频“明显是残暴行为”。皮莱要求叙利亚反对派停止侵犯人权的行为并展开调查。美国国务院发言人文特雷尔表示,这段视频令美方震惊。叙利亚主要反政府武装“叙利亚自由军”15日表态,一旦调查确认事件属实,定将处罚涉事武装人员。叙利亚反对派主要团体“全国联盟”同一天承诺,肇事者将被送上法庭。

### 美FBI开查 国内收入署丑闻

**据新华社5月15日电** 美国司法部长霍尔德14日下令联邦调查局(FBI)就税收丑闻对国内收入署启动刑事调查。调查人员将力求确定国内收入署“刁难”保守派政治团体的做法是否违反法律。

霍尔德宣布调查决定大约4小时后,美国财政部税务管理副总监麦肯尼向国会递交一份54页审计报告,认定国内收入署对保守派团体申请免税地位时采取“不恰当”政治标准。

报告说,国内收入署的“刁难”从2010年3月持续至2012年5月,目标涉及名称中带有“爱国者”、“茶党党”等字样的保守派政治团体。报告没有明确提及国内收入署是否有犯罪行为,没有说明这些“刁难”背后是否有政治动因,仅暗示类似行为可能损害公众对国内收入署的信任。

霍尔德宣布调查决定大约4小时后,美国财政部税务管理副总监麦肯尼向国会递交一份54页审计报告,认定国内收入署对保守派团体申请免税地位时采取“不恰当”政治标准。

报告说,国内收入署的“刁难”从2010年3月持续至2012年5月,目标涉及名称中带有“爱国者”、“茶党党”等字样的保守派政治团体。报告没有明确提及国内收入署是否有犯罪行为,没有说明这些“刁难”背后是否有政治动因,仅暗示类似行为可能损害公众对国内收入署的信任。

### 法国欲征收 智能手机税

**据新华社5月15日电** 英国《金融时报》14日报道,法国电视四台前主管莱斯屈尔受总统奥朗德委任,就数字时代如何帮助提升法国文化影响力建言献策。莱斯屈尔13日正式提交报告,建议对任何可以用于连接互联网、获得“文化内容”的设备征税,适用对象包括智能手机、平板电脑、电子书、计算机、数字电视和部分游戏机等。

报告建议在第一阶段对这些设备征收1%税,大约能带来8600万欧元(约合1.11亿美元)税收,税率随后逐步提高至3%或4%。报告强调,鉴于相关设备制造商雇用的法国人不多,这种税率不会对法国就业率产生冲击。《金融时报》报道,这一建议得到奥朗德政府内部的普遍支持。奥朗德看过报告后称赞莱斯屈尔致力于保护法国文化。

## 先给10万,长期合作每年100万,有用信息还有额外酬劳

# 美间谍策反俄情报官失败被抓

**据新华社5月15日电** 俄罗斯联邦安全局14日证实,美国驻俄罗斯大使馆一名外交官涉嫌征募一名俄情报官员为美国中央情报局工作,被俄方反间谍行动人员当场抓获。俄方不久把这名外交官移交美国使馆,要求他立即离境。

根据俄联邦安全局发表的声明,涉案者名为瑞安·克里斯托弗·福格尔,是美国驻俄使馆三秘,为中情局工作,13日晚与试图征募的“潜伏”对象会面时被,当场缴获现金、间谍指南和特别技术设备。

“今日俄罗斯”电视台公布的一张被捕照片显示,福格尔双手反绑,卧在地面;另一张照片中,他坐在一桌前,似乎正在接受讯问;其余照片则展示福格尔被捕时一同缴获的间谍物品,包括两套假发、一个指南针、手电筒、手机、弹簧刀具和莫斯科地图等。与福格尔护照一同展示的还有几个装有成沓500欧元面额钞票的信封。

俄联邦安全局没有公布抓获福格尔的地址以及他所征募的“潜伏”对象。不过,俄罗斯媒体公布的照片细节似乎印证了美方在俄罗斯从事间谍活动的指控。



▲美国中情局特工福格尔13日晚在莫斯科策反一名俄罗斯特工时被俄联邦安全局反间谍机构逮捕。据《中国日报》



▲这张俄罗斯联邦安全局5月14日拍摄的照片显示,被指认为美国中情局特工的男子瑞安·福格尔在莫斯科被捕后接受审讯。新华/法新

▲这张俄罗斯联邦安全局5月14日拍摄的照片显示,在被指认为美国中情局特工的男子瑞安·福格尔身上查获大量特工专用技术设备。新华/法新

法新社报道,“今日俄罗斯”电视台公布的一张照片中显示一份文件,名为《征募俄罗斯公民打印指南》。这份被认为由福格尔携带的文件说:“亲爱的朋友,有人对你的职业水准印象深刻,高度重视你和我们的今后合作,这是预付款。”文件显示,美国政府愿意先行支付10万美元酬劳,“如果你准备好解答具体问题,酬劳将高出很多。”“另外,我们为这种长期合作每年支付100万美元,”文件显示,“承诺将在获得有用信息后支付额外酬劳。”

俄罗斯宣布抓获一名美国中情局间谍后,美国国务院发言人文特雷尔14日证实了这起“间谍风波”。一些政治分析师说,冷战结束20多年来,美俄两国间谍活动从未间断,这起间谍事件无疑将给两国旨在改善双边关系的努力带来冲击。

## “若首脑会谈有助于解决绑架问题,必须加以考虑”

# 安倍晋三:愿与金正恩会晤

**本报综合新华社消息** 日本首相安倍晋三15日下午出席国会参议院预算委员会会议时,一名在野党议员问他,是否有意与金正恩会晤。安倍回答,如果有助于解决“绑架问题”等阻碍日本与朝鲜改善关系的障碍,他愿意与朝鲜最高领导人金正恩会晤。

安倍的高级幕僚饭岛勋当天继续在朝鲜访问。外界猜测,这名首相顾问14日秘而不宣地访朝,可能是给安倍赶在7月国会参议院

院选举前访朝打前站。

“绑架问题”指上世纪70年代至80年代朝鲜特工绑架日本人。日本前首相小泉2002年首次访朝时,朝方正式承认绑架13名日本人,并送回5名遭绑架者及其子女,交出8名已故遭绑架者的遗骨和遗物。日本认定共有17名日本人遭绑架,问题没有解决;朝方说,其余遭绑架者已经去世,这一问题已经解决。

与此同时,日本首相安倍晋

三当天在国会参议院预算委员会答辩时称,他从未否认日本的殖民侵略史,不认同大阪市长桥下彻就“慰安妇”问题发表的言论。

安倍称,“我从来没有否认(日本发起的)侵略和殖民”,日本曾给亚洲邻国“造成巨大损失和痛苦,我深感痛惜”。安倍表示,“内阁完全继承”村山谈话。只是,他同时称,“应该把历史交给历史学家(评说)”。1995年8月,时任日本首相村山富市发表讲话,承认

日本过去实行错误国策,走上战争道路。他说,日本要深刻反省历史,吸取教训,不重犯错误。

在国会参议院答辩中,安倍试图与大阪市长、日本维新会党首桥下彻拉开距离。桥下13日声称,日本在第二次世界大战时“招募”妇女充当随军“慰安妇”,即性奴隶的制度“对维持军队纪律而言有必要”。安倍说:“我清楚说明,内阁、自民党的立场(与桥下)完全不同。”